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Interviene il sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche social

Tiziana Nisini.

I lavori hanno inizio alle ore 9,15.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1419) Sonia FREGOLENT ed altri. – Disposizioni per la tutela dei lavoratori dalle ma-
culopatie e inserimento nei livelli essenziali di assistenza della maculopatia degenerativa
miopica e senile

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 1419, sospesa nella seduta del 19 ottobre scorso.

Dichiaro aperta la discussione generale.

ALESSANDRINI (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, signora rappre-
sentante del Governo, onorevoli colleghi, il disegno di legge in discus-
sione è un provvedimento di grande importanza, direi rivoluzionario, e
colgo l’occasione per ringraziare in questa sede la senatrice Fregolent
per averlo proposto. L’approvazione di questo disegno di legge, oltre a tu-
telare i lavoratori dai rischi di sviluppare forme di maculopatie attraverso
la grande esposizione ai videoterminali, inserisce – leggo testualmente
perché è un passaggio tecnico – la «maculopatia degenerativa miopica e
senile nei nuovi livelli essenziali di assistenza».

Abbiamo ascoltato attentamente diverse testimonianze in sede di au-
dizione e il nostro Gruppo ritiene opportuno proporre una modifica all’ar-
ticolo 2, estendendo l’inclusione nei livelli essenziali di assistenza –
quindi la gratuità delle cure farmacologiche – non solo ai casi di maculo-
patia degenerativa miopica e senile, ma anche ad altre tipologie di macu-
lopatia come ad esempio l’edema maculare diabetico, l’edema maculare
post trombotico, le maculopatie sierose centrali recidivanti, le maculopatie
infiammatorie o post infiammatorie recidivanti. È necessario che anche
questi tipi di maculopatie vengano ritenute patologie croniche e soprattutto
invalidanti, quindi chi ne è affetto deve essere considerato un paziente di
serie A e non di serie B.

DE VECCHIS (Misto-IpI-PVU). Signor Presidente, mi riallaccio a
quanto detto dalla collega in precedenza. Si tratta di un disegno di legge
atteso e credo che debba essere votato quanto prima, perché i lavoratori e
soprattutto le persone che lavorano a contatto con le nuove tecnologie me-
ritano una tutela. Purtroppo constatiamo che i rischi connessi alle suddette
tecnologie nei luoghi di lavoro aumentano al crescere dell’esposizione.



Esprimo pertanto il massimo sostegno al provvedimento anche da
parte del nostro Gruppo.

MAFFONI (FdI). Signor Presidente, anche il nostro Gruppo è favo-
revole al disegno di legge in discussione. In base alle indicazioni che ab-
biamo, vorremmo che ci fosse più attenzione in fase di prevenzione con
dei controlli periodici, possibilmente annuali, nei luoghi di lavoro.

Ribadisco la nostra posizione a favore del provvedimento, che rite-
niamo doverosa.

LAUS (PD). Signor Presidente, anche noi siamo a favore del provve-
dimento in esame, che era molto atteso. Concordo con il collega appena
intervenuto: occorre una particolare attenzione alla prevenzione.

ROMAGNOLI (M5S). Signor Presidente, come confermato dalle au-
dizioni svolte e dalla discussione generale in corso, si tratta di un tema la
cui importanza è evidente da anni e che finalmente oggi trova uno spira-
glio di luce e l’appoggio del Governo.

Ritengo che la prevenzione sia fondamentale. Quando si tratta di
nuove tecnologie, occorre approfondire bene le problematiche ad esse con-
nesse. Faccio anche l’esempio dell’elettromagnetismo, che non riguarda il
provvedimento al nostro esame ma che concerne diverse tecnologie pre-
senti in una abitazione, come ad esempio il wi-fi, che vanno ad incidere
sulla salute delle persone fino a provocare tumori.

Ribadisco la nostra posizione favorevole sul disegno di legge in di-
scussione, che prevede misure adeguate a creare un futuro diverso.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale.

FLORIS, relatore. Signor Presidente, in primo luogo ringrazio tutti i
colleghi intervenuti e concordo con le loro considerazioni sulla bontà della
legge e la necessità di controlli preventivi. Ho invece qualche perplessità
sulla competenza che ha la nostra Commissione su un provvedimento che
riguarda più i pazienti che provengono dalla società piuttosto che dal
mondo del lavoro.

Abbiamo audito rappresentanti dell’Inail, dell’Anmil e di tante altre
associazioni, oltre che liberi professionisti e docenti universitari, per cer-
care esaltare la competenza della nostra Commissione. Purtroppo dalle au-
dizioni svolte non è emersa la sussistenza di evidenze scientifiche a soste-
gno dell’esistenza di un nesso causale tra l’attività lavorativa al videoter-
minale e lo sviluppo di maculopatie. Pertanto, nell’approvare gli obiettivi
delle leggi ho qualche perplessità sul nesso causale tra l’attività lavorativa
e la maculopatia degenerativa, che dovrebbe essere dimostrato.

Ricordo inoltre per completezza che, per ciò che attiene le compe-
tenze della nostra Commissione, non abbiamo la necessità di inserire pa-
tologie ascrivibili al mondo del lavoro nei livelli essenziali di assistenza,
perché le prestazioni dovrebbero essere a carico del datore di lavoro. Ma
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per tutto ciò che attiene l’accertamento, il controllo dell’evoluzione della
malattia e le terapie da seguire, che durano anni, penso che sia assoluta-
mente necessario l’inserimento nei LEA.

Proprio in considerazione della particolare pregnanza degli aspetti di
carattere specificamente sanitario presenti nel disegno di legge in titolo,
con particolare riguardo alla questione dei livelli essenziali di assistenza,
ritengo imprescindibile disporre del parere della 12ª Commissione ai fini
del prosieguo della discussione, anche con riferimento alla fissazione del
termine per la presentazione degli emendamenti.

NISINI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche sociali.
Signor Presidente, rinuncio a intervenire in replica.

PRESIDENTE. Condivido l’impostazione espressa dal relatore Floris,
perché la platea coinvolta è vasta e la questione investe non solo la com-
petenza della nostra Commissione.

Rinvio il seguito della discussione del disegno di legge in titolo ad
altra seduta.

I lavori terminano alle ore 9,30.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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